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Организации осуществляющие свою деятельность на территориях  ДНР, ЛНР Херсонской и Запорожской областей должны привести свои учредительные документы в соответствие с российским законодательством. 

Приказом руководителя Федеральной налоговой службы России от 29.12.2022 №ЕД-7-14/1277@ утверждены новые формы бланков заявлений
Утверждены и введены следующие формы:
· Р18003 «Заявление о внесении сведений о юрлице в ЕГРЮЛ»;
· Р18004 «Заявление о внесении сведений о юрлице в ЕГРЮЛ в связи с приведением учредительных документов в соответствие с законодательством РФ».
На сегодняшний день Федеральная налоговая службы в беззаявительном порядке уже внесла в ЕГРЮЛ сведения о более чем 35 тыс. юридических лицах, которые осуществляли деятельность в новых регионах.
Данные организации теперь обязаны привести свои учредительные документы в соответствие с действующим российским законодательством.
Организации из ДНР и ЛНР, должны это сделать до конца 2023 года, а если из Запорожской или Херсонской области – до 30 июня 2024 года.
Что касается остальных юрлиц, которые находятся на территории новых субъектов, но сведения о них еще не внесены в ЕГРЮЛ, могут обратиться в ФНС с заявлением об их внесении в данный реестр до 30 июня 2023 года в ЛНР и ДНР либо до 31 декабря 2023 года в Херсонской или Запорожской областях.

Приложение: Приказ руководителя Федеральной налоговой службы России от 29.12.2022 №ЕД-7-14/1277@ с приложенными к нему формами заявлений.
