Госдума разрешила бесплатную выдачу электронных копий уставов компаний из ЕГРЮЛ
[bookmark: _GoBack]До 24.07.2023 года заинтересованное лицо могло обратившись с запросом и оплатив госпошлину 200 рублей, за срочность 400 рублей, получить сведения, а также копии учредительных документов, содержащихся в едином государственном реестре юридических лиц (ЕГРЮЛ) либо из единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей (ЕГРИП) только в бумажном варианте.  
Федеральный закон от 24.07.2023 N 353-ФЗ «О внесении изменения в статью 7 Федерального закона «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» внес дополнения, направленные на сокращение бумажного документооборота и снижение затрат, запрашивающих такие документы лиц и добавил возможность получения указанных сведений в электронной форме и без оплаты государственной пошлины, т.е. бесплатно.
Новое положение ч.1 ст. 7 Федерального закона «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей»,  предоставляет возможность заинтересованным лицам, получать сведения, содержащиеся в государственных реестрах  о конкретном юридическом лице или конкретном индивидуальном предпринимателе, а также копий содержащихся в едином государственном реестре юридических лиц учредительного документа юридического лица и внесенных в него изменений как в бумажном варианте с оплатой госпошлины, так и в электронном виде бесплатно.  
