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Напомним, что с 1 марта 2023 года в силу вступили новые положения пункта 1 статьи 14 Федерального закона от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях», которые устанавливают, что некоммерческая организация (НКО) может действовать теперь не только на основании устава, подготовленного специалистами, для конкретной некоммерческой организации, но также и на основании типового устава, утвержденного Минюстом, то есть уполномоченным органом. 
В целях реализации указанного положения издан приказ Минюста России от 30.06.2023 № 163 «Об утверждении типовых уставов некоммерческой организации» (далее – Приказ Минюста от 30.06.2023 №163). Всего разработано Минюстом восемь типовых уставов для НКО. В данном случае речь идет о местных и региональных общественных организациях, местных и региональных общественных движениях, ассоциациях (союзах), общинах коренных малочисленных народов, общественно полезных фондах, частных учреждениях и автономных некоммерческих организациях.
На указанные типовые уставы распространяется специальный порядок государственной регистрации.
В настоящее время, после вступления изменений законодательства в силу, в случае, если некоммерческая организация (НКО), создающаяся в соответствующей организационной-правовой форме, решает действовать на основании типового устава, внесение каких-либо изменений в типовой устав не допускается, за исключением включения положений, для которых типовым уставом предусмотрены подчеркнутые пробелы.
Обращаем Ваше внимание, что в случае, если при создании НКО был использован типовой устав, утвержденный приказом Минюста от 30.06.2023 № 163, то в решении о создании такой некоммерческой организации (НКО) обязательно необходимо отражать информацию о действии такой некоммерческой организации на основании типового устава.  
При представлении в территориальный орган Минюста России документов, предусмотренных пунктом 5 статьи 13.1 Закона 7-ФЗ для государственной регистрации, помимо типового устава, утвержденного приказом Минюста от 30.06.2023 № 163, прикладывается решении о создании некоммерческой организации в котором прописано, что НКО действует на основании типового устава.

